

# 登封： 指导农业复工复产 脱贫攻坚奔小康



咱们一起奔小康

“条锈病在阴凉天气虽然传播得很快，但治疗也很简单，喷洒些三唑类药物就可以了。”近日，登封市组织农技人员到颍阳镇北寨村小麦田间，现场指导、帮助群众做好赤霉病和条锈病等病害防治。这是该市开展“三送一强”活动，指导农业复工复产、助力脱贫攻坚的一项具体举措。

郑报全媒体记者 袁建龙 登封融媒记者 宋跃伟 文/图



## 全力抓好春耕备播

登封市在脱贫攻坚中扎实开展“三送一强”活动，抢抓农业生产有利时机，有力有序推动贫困劳动力返岗上岗、带贫企业复工复产、扶贫项目开工建设，努力把疫情对脱贫攻坚的影响降到最低，坚决打赢脱贫攻坚战。

农业生产是脱贫攻坚的重中之重，登封市全力抓好春耕备播，力保“粮袋子”，又保“菜篮子”。该市组

建农业服务专班深入乡村指导春耕备播工作，开展春耕备播面积11.9万亩。同时，因地制宜发展农村特色产业，春播蔬菜种植面积2.2万亩，食用菌种植300万棒。帮助企业开拓市场，提升农产品品牌价值。采取“公司+农户”的模式，建设香菇大棚115座，年产200万斤；做大做强大溥沱草莓基地，逐步扩大种植规模，不断提高品牌影响力。

## 推动贫困劳动力复岗就业

登封市坚持把就业扶贫作为贫困群众增收的根本性举措，积极拓宽群众就业渠道，持续推动贫困劳动力复岗就业，确保贫困群众收入不降。该市根据贫困群众需求，制定技能培训计划，积极开展“订单式”培训，鼓励支持本地企业、合作社、扶贫就业点开展网上招工，吸纳贫困劳动力实现就地就近就业脱贫。

在做好疫情防控的前提下，登

封市靠前服务，全面有序推动带贫企业复工复产，引导企业、农民合作社、电商服务站上门收购、定点采购、电商销售等方式，帮助销售滞销农产品，促进稳定脱贫。目前，登封已为18家扶贫企业的37种农产品打通销售渠道，累计销售额达到235万元。49个带贫合作社已全部复工，为带贫合作社协调贷款600万元。

## 推动专项扶贫项目建设

在加强带贫企业复工复产的同时，登封市开辟通道，切实推动专项扶贫项目建设。2020年，登封市对易地搬迁后续扶持、雨露计划、扶贫小额信贷贴息等9个市级统筹项目和基础设施、集体经

济等95个乡镇自主安排项目，明确专人负责对接服务扶贫项目，为扶贫项目备案、评审、招标等工作推进开辟“绿色通道”，截至目前，项目已经全部开工，已拨付资金1052万元。

# 君召乡： 产业扶贫让穷山沟 变成“金洼地”

大溥沱村的常彩环在香菇基地分拣着香菇，晋窑村的耿香在蔬菜大棚里给番茄人工授粉，君召村的张志平在扶贫车间里加工着服装……在登封市君召乡，依托产业扶贫的带动，昔日贫穷的山沟沟变成了如今的“金洼地”。

郑报全媒体记者 袁建龙 登封融媒记者 宋跃伟 申智慧 文/图



## 发展产业脱贫致富

“红石头沟、宋沟、水磨湾、晋窑……听听这村名就知道君召乡的地势状况了。”君召乡党委书记张晓锋介绍，该乡地处挡阳山下，沟壑林立，石厚土薄，吃水基本靠肩担，生活基本靠种田。全乡21个行政村中，有14个省级贫困村，4.2万人口中，建档立卡贫困户有6821人，占到总人口的16%。

“只有发展产业才能脱贫致富，才能巩固脱贫成果，实现全面小康。”张晓锋说，近年来，君召乡坚持把产

业扶贫作为精准扶贫的关键举措。到2016年，全乡所有贫困村已脱贫摘帽。

在君召雨露社区附近的“巧媳妇”扶贫基地——河南织爱服装有限公司的近百台机器隆隆作响。2018年，君召乡整合扶贫资金，与河南省服装协会合作，投资兴建了7000平方米的标准化厂房，共同打造了扶贫就业基地，提供就业岗位350多个，年产值达1500万元。

## 吸引众多青年返乡创业

君召乡还将目光瞄向了村级集体经济。在大溥沱村香菇基地分拣车间，十几位年龄较大的村民手拿剪刀，麻利地剪着香菇的根部。今年已75岁高龄的常彩环说：“现在家门口有了香菇大棚，剪香菇根部这活也不累，正好适合俺们干，十几个老姊妹在一块干着活，说说笑笑，每月还能赚一千多元，可美了。”

产业发展不但实现了农民就近就业，还吸引了众多青年返乡创业。今年33岁的君召乡晋窑村村民吴亚飞，早些年和洛阳一家公司合作，经营包装袋加工，效益相当可观。2018年，一次偶然的回家经历，让他产生

返乡创业的念头。

“我回到老家后，听乡亲们说村里刚建了几个蔬菜大棚，因没资金、没技术，建成后没人敢承包种植。”吴亚飞决定放弃稳定的生意，回到老家承包了建设的9个大棚，开始种植小番茄，带着村民一起干。

“在这里务工的人员，全部是俺村的贫困户。”吴亚飞说，不忙时固定的有七八个人，现在番茄到了成熟期，每天都要用20多个工人。在温棚内，串串番茄红绿相间，煞是喜人。“来这里打工一个月2000多块，还不影响俺招呼地里的庄稼，真不赖！”正在给番茄人工授粉的村民耿香笑着说。

## 大力发展乡村旅游业

村民要富，村子也要美。2018年，黄城村利用市县乡配套的美丽乡村建设资金2000多万元，整修村中道路，建起街心游园，打造美丽庭院……居住环境的改善带来了乡村旅游业的发展，给村民提供了新的致富路径。

目前，君召乡各村都有自己的集体项目，有效解决了贫困户就近就地就业问题，保障了贫困群众长期稳定增收。今年君召乡又谋划实施了8个产业项目，预计可为13个村再增加村集体经济收入130余万元，解决60余户贫困户就业。